



ТАЗА БҰЛАҚ ЧИСТЫЙ РОДНИК

№14
(899)
15
АПРЕЛЯ
СӨҮР
2022

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА



ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ ПРИ ПОДДЕРЖКЕ АКИМА РАЙОНА

В СВЕТЕ ПОСЛАНИЯ

ПОЗДРАВЛЯЕМ С НОВОСЕЛЬЕМ!

Аким района Сартов Арнур Маратович вручил ключи многодетной семье Абишевых из села Щербаково. Этого события семья ждала с нетерпением, благодаря поддержке местных исполнительных органов еще одна семья обеспечена своим жильем.

Супруги Нурсултан и Динара Абишевы воспитывают 5 детей, готовятся к появлению нового члена семьи.

Глава семейства Нурсултан Абишев трудится в ТОО «Темте» механизатором, возможности накопить на жилье или построить новый дом не было. Они долгое время стояли в очереди на жилье и проживали на съёмной квартире. Теперь семья наконец может обустроиться в уютном четырёхкомнатном доме со всеми необходимыми удобствами.

«Впереди приятные хлопоты, обустроить комнаты для малышек помогут старшие дочери, они у меня самостоятельные, помогают во всем по дому, на кухне.

Старшая дочь Самала хочет стать юристом, сейчас она учится на 1 курсе в гуманитарном колледже, мы поддержали ее стремление получить юридическое образование. Дочери Салтанат и Марзия учатся в нашей школе, в 7 и 4 классах, в учебе старательные. Самые маленькие Жансая, ей 5 лет, и Жания, ей исполнилось 3 годика. Вместе пятеро девочек дружны между



собой, - скромно поделилась Динара Ахметкереевна.

Супруги выражают огромную благодарность главе района Артуру Маратовичу за поддержку и личное участие в их семейном торжестве. «От нашей семьи го-

ворим большое спасибо руководству нашего района, у нас и наших детей сбылась самая главная мечта!», - отметила многодетная мама.

Пожелаем нашим новоселам Нурсултану и Динаре Абишевым

крепкого здоровья, тепла и уюта в своем доме. Пусть настоящее и будущее своих детей молодые родители видели светлым и благополучным.

НОВОСТИ РАЙОНА

НАВОДИМ ПОРЯДОК

Ежегодно с приходом весны повсеместно проводятся мероприятия по санитарной очистке, благоустройству и озеленению территории. Это субботники, экологические акции, в которых принимают участие, как коллективы, молодежные лидеры, так и владельцы частных подворий.

16 апреля текущего года планируется проведение общерайонного субботника. Всем трудовым коллективам предприятий, учреждений различных отраслей, а также жильцами многоквартирных и частных домов рекомендуют провести надлежащую уборку прилегающей территории.

ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ

В соответствии с Указом Президента Республики Казахстан от 3 марта 2022 года №826 о проведении встреч акимов с населением ежеквартально аким района должен проводить не менее одной встречи в каждом селе поселке, сельском округе.

В период с 29 по 31 марта состоялись встречи в сельских округах, в ходе которых аким Алтынсаринского района Сартов Арнур Маратович проинформировал граждан об итогах социально экономического развития Алтынсаринского района за 2021 год и перспективах на 2022 год.

На данных площадках основной акцент был сделан на обсуждение существующих проблем. Так, жителями Димитровского сельского округа были затронуты вопросы по очистке питьевого колодца, ремонта внутриселковых дорог, дополнительное освещение улиц села, по изменению графика подвоза питьевой воды, потребности ремонта спортивных площадок и спортивных залов, отсутствие автобусного сообщения, о возможности выделить собственное здание акимату сельского округа.

А жители сельского округа им. М. Хакиджановой озвучили вопросы по освещению сельского округа, по реконструкции парка имени Ибрая Алтынсарина, по ремонту внутри поселковых дорог села Коскудук, по строительству детской площадки, по жилищному фонду.

В селе Докучаевка - недостаточное освещение на улицах, рассмотреть вопрос о выделении пастбищ для выпаса скота, выделения помещения для сельской библиотеки.

На все заданные вопросы жители получили разъяснение. По окончании проведенных встреч Сартов Арнур Маратович провел личные приемы граждан села, на которых он принял на контроль не только высказанные проблемы, а выслушал мнение, пожелания и предложения самим сельчан, неравнодушные к жизни села и района в целом.

2022 ГОД- ГОД ДЕТЕЙ

ТАЙНЫ СКАЗОЧНОГО МИРА



В рамках Года ребенка и реализации проекта «Читающая школа» в учреждениях образования прошел цикл полезных мероприятий для учащихся.

Главный акцент сделан на то, чтобы повысить интерес к книгам у наших детей, их читательскую компетентность.

Под руководством своего учителя, наставника они научатся читать книги осмысленно, их язык и мышление будут развиваться, а словарный запас увеличиваться. Такое чтение будет развивать в детях способность к сопереживанию, научит их вживаться в положение других людей и понимать их, а также поможет понять самих себя.

Как прошло мероприятие «В

гостях у сказки» в одном из классов Димитровской общеобразовательной школы, нам рассказала Вороненко В.В., учитель начальных классов: «Данное мероприятие в нашей школе прошло среди учащихся 1-4 классов.

Тема сказок всегда интересна маленькому читателю, поэтому она никогда не остается без внимания. Так и в нашей школе познавательное и с интересом прошло внеклассное мероприятие «В гостях у сказки».

Мероприятие посетили как положительные, так и отрицательные герои сказок: Королева Книга и Буратино, которые подготовили для ребят различные задания на смекалку, на внимательность, на логику. Больше всего ребятам

понравилось задание Королевы Книги: «Волшебный мешочек», где дети на ощупь распознавали предметы, которые встречаются в сказках и называли, из какой сказки этот предмет. Так же Королева Книга проверила в игровой форме конкурс «Да-Нет», в котором проверила знания ребят в умении обращаться с книгой. Веселый сказочный персонаж Буратино задавал ребятам тоже интересные задания, такие как: «Найди пару сказочному герою», «Доскажи словечко в рифму» и другие.

В завершении данного мероприятия Буратино провел с детьми музыкальную разминку. Веселое, интересное и познавательное мероприятие, бесспорно, запомнится маленьким, но любопытным читателям. Каждый из них расширил свой кругозор, познакомившись с героями разных сказок.»

В сегодняшнее время проблема отказа от чтения на сегодняшний день является весьма актуальной.

Не секрет, что не только у современной молодежи нет интереса на чтение художественной литературы, но и у их родите-

лей, то есть у взрослых. В основном популярными предметами чтения является периодическая печать, социальные сети, блоги на различные развлекательные темы. Но ведь это не одно и то же, и с чтением книг художественной литературы такое не сравнить.

Потому мы чаще стали замечать, что не каждый взрослый может красиво говорить и писать, мыслить и рассуждать грамотно. Наблюдается ограниченный и «бедный» словарный запас у нечитающего человека. Страшно даже подумать, что станет с человечеством, если оно перестанет читать книги.

Проект «Читающая школа» несет весьма большое социальное значение и потому необходимо как можно больше привлекать внимание общественности к существующей проблеме не только через школу.

Стоит задуматься о том, чтобы возродить лучшие традиции семейного чтения, увлечь на своем примере интерес к книге у своих детей. Это научит их сопереживанию к другим людям, а значит поможет понять самих себя.

ПРЕЗИДЕНТ

ТОКАЕВ ПОДПИСАЛ УКАЗ О ДЕБЮРОКРАТИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСАППАРАТА

Подписанный Токаевым указ предусматривает ускорение принятия решений в госаппарате, повышение самостоятельности и персональной ответственности первых руководителей, сокращение документооборота, сообщает Zakon.kz.

Президент Казахстана подписал указ «О мерах по де бюрократизации деятельности государственного аппарата», сообщает Акорда.

Ключевыми принципами де бюрократизации определены приоритет сущности над формой, цифровизация по умолчанию, управленческая ответственность, непрерывное совершенствование, оптимальность регламентации. Пункты указа предусматривают комплекс системных и прикладных мер для ускорения принятия решений в госаппарате, повышение самостоятельности и персональной ответственности первых руководителей госорганов, сокращение документооборота и отчетности.

Для ускорения реализации задач госорганы будут наделены правом принятия нормативных правовых актов без избыточной конкретизации своих функций на законодательном уровне.

На основе комплексного реинжиниринга будет обеспечено сокращение сроков и этапов нормотворческого и бюджетного процессов в два раза. Кроме этого, указом предусматриваются: систематизация и автоматизация ведомственной отчетности; введение запрета для госорганов запрашивать сведения, содержащиеся в информационных системах; отмена бумажного визирования и полистного парафирования документов; делегирование полномочий на уровень среднего управленческого звена; обеспечение руководителей госорганов инструментами и условиями для дистанционной работы и др.

Важнейшее значение в работе по де бюрократизации имеют цифровая трансформация и системный реинжиниринг всех сфер госуправления. Основным бенефициаром этой работы станут граждане. Отмечается, что меры, заложенные в указе, позволят разгрузить госслужащих от излишних процедур и процессов, не влияющих на конечный результат, а также обеспечат нацеленность госаппарата на эффективную реализацию политических и экономических реформ главы государства.

ТОКАЕВУ ДОЛОЖИЛИ О РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПОВЫШЕНИЯ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев принял заместителя премьер-министра Ералы Тугжанова, передает Zakon.kz.

Как сообщается на сайте Акорды, главе государства была представлена информация о реализации Программы повышения доходов населения.

Ералы Тугжанов доложил Касым-Жомарту Токаеву, что повышение зарплат затронет более 1 млн работников бюджетной сферы и производственного персонала квазигосударственного сектора. Также предусмотрено увеличение трудового дохода 2,8 млн работников крупного бизнеса, получающих государственную поддержку путем установления встречных обязательств бизнесу, - говорится в сообщении.

Также сообщается, что президент был проинформирован о планах правительства по созданию новых рабочих мест за счет реализации инвестиционных проектов в различных отраслях экономики, увеличения дохода от предпринимательской деятельности, а также новых производств в фармацевтике, биотехнологии, IT-технологии и нефтехимической отрасли.

Кроме того, как сообщил заместитель премьер-министра, предусматриваются меры поддержки социально уязвимых слоев населения. К примеру, в рамках проекта «Бакытты отбасы» 20 тыс. многодетных и воспитывающих детей с инвалидностью женщин будут охвачены мерами занятости. Для трудоустройства молодежи будут реализованы проекты «Молодежная практика», «Первое рабочее место», также будут выдаваться гранты до 400 МРП, - отмечается в сообщении.

По итогам встречи глава государства отметил исключительную важность повышения доходов населения и поручил держать данный вопрос на особом контроле правительства.

В КАЗАХСТАНЕ РАЗРАБОТАЛИ ЕДИНУЮ КАРТУ ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ

МИИР РК разработало проект Единой карты индустриализации, сообщает Zakon.kz. Согласно документу, в 2022 году запланированы строительство либо модернизация и ввод в эксплуатацию 91 экономического объекта (производства) во всех регионах РК.

К примеру, планируется построить предприятия пищевой промышленности, строительства, животноводства, металлургии, производства канцелярских товаров, бумаги, мебели, лекарств и медицинских изделий, машиностроения и др. Документ размещен на сайте Открытые НПА для публичного обсуждения до 28 апреля.

15 АПРЕЛЯ – ДЕНЬ КОЗЫ-КОРПЕШ И БАЯН СУЛУ: ОБРЯД ВЕНЧАНИЯ В РАЗНЫХ КУЛЬТУРАХ

В Казахстане в качестве альтернативы международному празднику всех влюбленных — Дню Святого Валентина, который отмечают 14 февраля, была предложена дата 15 апреля, посвященная легендарным Козы-Корпешу и Баян Сулу. В праздник всех влюбленных в Казахстане принято вспоминать красивую, но трагическую историю любви и верности джигита Козы-Корпеша и красавицы Баян. Красота и сила их чувств преодолели мрак смерти.

Свет любви, оставленный двумя сердцами, вдохновлял акынов, драматургов, этнографов и историков всех времен и многих народов. Да и сейчас тема любви Козы-Корпеша и Баян Сулу актуальна среди молодежи, являясь образцом настоящих, искренних отношений. Проводя никях в мечети, молодожены берут на себя ответственность перед создателем друг за друга и за свою семью, за то потомство, которое они родят и воспитают. Никях как обряд установления брачных отношений, регистрации новой семьи является исламским обрядом, предназначенным только для мусульман. По данным Министерства юстиции РК, всего с начала 2022 года в республике было подано 23 394 заявления на регистрацию бракосочетания.

АНТИКОРРУПЦИОННАЯ ПОЛИТИКА

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕР ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ КОРРУПЦИИ

Согласно статистическим данным, за пять лет, с 2016 по 2021 год, Казахстан улучшил свои позиции в Индексе восприятия коррупции с 131 строчки до 94. Согласно Национальному докладу о противодействии коррупции за 2020 год, количество зарегистрированных правоохранительными и специальными госорганами фактов коррупции за год снизилось на 2,4%, а в сравнении с 2017 годом – на 10,6%.

Все это говорит об эффективности работы госструктур и формировании в обществе так называемой «нулевой терпимости» к коррупционным правонарушениям.

Как пояснил Худойлиев Сергей Викторович, руководитель правового отдела аппарата акима Алтынсаринского района, принята Концепция антикоррупционной политики. Период действия документа – с 2022 по 2026 годы, в котором учтены помимо передового зарубежного опыта, международных стандартов и собственная практика антикоррупционной службы в Казахстане. Казахстан должен к 2026 году набрать не ниже 47 баллов в Индексе восприятия коррупции, что

позволит ему закрепиться в списке 50-ти, которые лучше всего борются с коррупцией. Конечно же это невозможно без объединения всего казахстанского общества, эффективной прозрачной работы госаппарата.

Что касается нововведений, с 31 мая 2021 года Постановлением Правительства Республики Казахстан утверждены Правила осуществления проектного управления для реформирования госаппарата. Все результаты реализации проектного управления будут аккумулироваться в Единой базе проектов, по которым будет проводиться система оценки, формироваться рейтинг госорганов и руководителей по эффективности принимаемых мер по противодействию коррупции.

Так, акимат Костанайской области переходит на проектный формат управления, при областном акимате создан проектный офис, разработан и утвержден приказ о создании проектных групп из числа опытных сотрудников акимата с персональным закреплением за каждым определенных задач. В настоящее время разрабатывается план по реализации поставлен-

ных задач. Это выявление и устранение коррупционных рисков, укрепление антикоррупционной культуры, превенцию коррупции в квазигоссекторе. Оно позволит исключить в госаппарате формализм и бюрократию, тем самым, повысить эффективность работы.

Далее, в городе Костанай будет создана карта коррупционных рисков как объективная картина очагов коррупции и социального недовольства в регионе.

Для этого будут предприняты конкретные шаги, основанные на результатах анализа, как минимум семи источников информации, включая жалобы и обращения граждан, публикации в СМИ и социальных сетях, анализ бюджетного планирования и др.

В Алтынсаринском районе ежегодно проводится комплекс мероприятий по эффективному взаимодействию всех госструктур по противодействию коррупции в регионе. Важно участие и нашего общества, неравнодушных граждан, которые внесут личный вклад в совершенствование реализации системных мер по борьбе с коррупцией

РУХАНИ ЖАНГЫРУ

СОХРАНЯЕМ СВОИ ТРАДИЦИИ

В селе Красный Кордон при Краснокордонской общеобразовательной школы в 2009 году создано школьное лесничество «Беркут». Уже много лет руководит лесничеством учитель географии Фунтикова Валентина Леонидовна, которая занимается экологическим образованием учащихся и подготовкой из их числа будущих кадров лесного хозяйства.

За время работы в школьном лесничестве ребята познакомятся с теоретией ведения лесного хозяйства, а на практике участвуют в основных видах работ, характерных для лесного хозяйства.

За период работы школьного лесничества осенью 2010 года был заложен дендропарк на территории школы. Сейчас в дендропарке насчитывается более 30 видов древесных и кустарниковых пород (дуб, лиственница, ель, сосна, яблоня, ясень, клен, рябина, боярышник, можжевельник степной, калина, лох, ирга, черемуха, тополь пирамидальный, тополь серебристый и др.). Члены школьного лесничества своевременно ухаживают за дендропарком.



Школьное лесничество тесно сотрудничает и обменивается опытом со школьным лесничеством «Им. Жирицкого» Басманского лесхоза Аулекольского района. Главными достижениями краснокордонских ребят является призовые места на областных слетах, где они успешно демонстрируют свои знания по лесоводству, противопожарной безопасности, таксации и другим лесохозяйственным дисциплинам.

«За период с 2009 года специальность «Лесное хозяйство» выбрало 9 человек из числа учащихся нашей школы. Все они уже защитили дипломы по специ-

альности. Пятеро работают в Аракарагайском лесхозе.

Это новая смена нашим труженикам села Красный кордон, которые много лет посвятили себя выбранной профессии – беречь и приумножать лесной фонд нашего алтынсаринского края. В рамках программы «Рухани Жангыру» в направлении «Жасыл ел» мы ежегодно будем проводить нашу работу по экологическому воспитанию и культуре среди подрастающего поколения», поделилась Валентина Леонидовна Фунтикова.

В СВЕТЕ ПОСЛАНИЯ

РАЗЪЯСНЕНИЕ ОСНОВНЫХ ПРИОРИТЕТОВ

16 марта 2022 года Глава государства Касым-Жомарт Токаев озвучил Послание народу Казахстана на совместном заседании палат Парламента РК.

Повсеместно были организованы просмотры трансляции обращения Президента, в коллективах - обсуждения и разъяснения главных направлений данного стратегического документа 2022 года.

В ходе разъяснительной работы с коллективом, населением А.А.Хамилин, и.о. акима Большечураковского сельского округа, отметил следующее: «Этого Послания мы, казахстанцы, очень ждали. Потому что Ка-

сым-Жомарт Токаев его анонсировал еще в январе, сразу после трагических событий. Уже тогда стало понятно, что страну ждут новые реформы.

В своем Послании Глава государства Касым-Жомарт Токаев сказал, что ...в последние годы Казахстан встал на путь коренной модернизации и трансформации. В различных сферах начались масштабные преобразования. Реформы ради реформ никому не нужны. Мы должны открыто говорить о существующих проблемах и вместе искать оптимальные пути их решения. Важно обеспечить честную и открытую конку-

ренцию, навсегда искоренить все искусственные монополии как в экономике, так и в политике. Политическому доминированию нужно поставить надежный заслон.

Нужно законодательно оформить обязанность Президента прекратить членство в партии на период своих полномочий.

Стране нужна сильная представительная власть, в которой ответственные депутаты, обладающие мандатом доверия народа, будут играть активную роль в государственном строительстве.

(продолжение на 3 стр.)

АХМЕТ БАЙТҰРСЫНҰЛЫНЫҢ 150 ЖЫЛДЫҒЫНА

ҚАЗАҚ ЖАЗУЫ: БҮГІН ЖӘНЕ ЕРТЕҢ



Биыл қоғам қайраткері, ағартушы әрі ұлт ұстазы Ахмет Байтұрсынұлына 150 жыл толып отыр.

Ахмет Байтұрсынұлы – ең алдымен, қазақ балаларының ана тілінде сауатын ашып, әрі қарай қазақ тілінде оқуын жалғастыруға көп күш жұмсаған ағартушы. Ағартушылық мақсаты – өз алфавитін жасау, оқулықтар жазу.

Осы мақсатты орындау үстінде ол қазақ тілін, оның дыбыстық жүйесі мен грамматикалық құрылысын баяндап, талдап – танытқан зерттеуші әрі сол зерттеулерінің негізінде оқулықтарын жазған.

Ғалым халықтың болашағын ойлап, жаны күйзелді. Өз заманында қазақ халқы тұтынып отырған алфавитінің теріс жақтарын, кемшілік тұстарын көріп, өзгеріс енгізуді қажет

деп санады. А. Байтұрсынұлының ойынша, жақсы әліпбидің мынадай қасиеттері болу керек: жақсы әліпби тілге шақ болу керек; әліпбидің жақсысы баспа ісіне қолайлы болуы тиіс; жақсы әліпби үйренуге де қолайлы болуы тиіс. Орынды аталған бұл талаптар қазір де маңызын жойған жоқ.

«Алтынсарин ауданы әкімдігінің тілдерді оқыту орталығы» КММ әдіскері Төлеген Қарлығаш жетілдірілген жаңа латын графикасына негізделген қазақ әліпбиінің бүгінгі нұсқасымен таныстырып отырды деп тапты.

Ендеше, әр басылымда жетілдірілген жаңа әліпбидің таңбалануын өздеріңізге, аудан оқырмандары, жолдап отырады.

Алдарыңызға жетілдірілген латын әліпбиі нұсқасы бойынша Аа, Ää, Bb, Vv, Gg, Ğğ әріптерінің оқылуы, жазылуымен таныстырайық:

Аа әріпі латын графикасында бұрынғыша жазылуы, айтылуы өзгерусіз қалды. Мысалы: ана, ашу, аға, анар.

Ää(ә) әріпі латын графикасында Умлаут диакритикасы-

мен таңбалады. Мысалы: äder (әдеп), jäne (және).

Bb әріпі аталуы бы, оқылуы б. әріпі латын графикасында бұрынғыша жазылуы, айтылуы өзгерусіз қалды. Мысалы: bala, bilim, birlik, balapan.

Vv әріпі аталуы вий, оқылуы в. V әріпі кірме сөздерді жазу үшін және орыс тегінің жұрнағын қабылдаған карақалпақ ұлтының фамилиясын жазу үшін алды: povest, avariya, radiotelevizionie, aktiv.

Gg әріпі аталуы гі, оқылуы г. Gg әріпі ағылшын тілінде өзіміз үйренген әріпте таңбалады. Мысалы: gül, gazet, güldenu, geografia

Ғ дыбысын бревис диакритикасы арқылы Ğğ таңбасымен беру ұсынылады: ğagys, jaŋğutu, ğylym.

Еуропа және түркі халықтарының әліпбиінде бұл белгі негізінен қысқа дыбыстарды таңбалау үшін қолданылады және UNICODE жүйесінде бар.

Ескерту: Жетілдірілген әліпби нұсқасы әзірге бекітілген жоқ, қарастырылып жатыр.

В СВЕТЕ ПОСЛАНИЯ

РАЗЪЯСНЕНИЕ ОСНОВНЫХ ПРИОРИТЕТОВ

(начало на 2 стр)

Ключевая цель политической модернизации страны – повышение роли граждан в управлении государством, в том числе через электоральные процессы. Курс на построение Нового Казахстана исходит из необходимости обеспечения честной и свободной политической конкуренции. Для этого мы должны создать максимально благоприятную среду для институционального и организационного развития партий. Международный опыт показывает, что

система организации выборов находится в русле постоянных изменений, идет поиск оптимальных решений для проведения справедливых и прозрачных выборов. Конституция имеет высшую юридическую силу и является основой всей правовой системы страны. Но нередки случаи, когда сложно дать однозначный ответ, соответствуют ли ее положениям определенные законодательные акты или решения. В современную эпоху для любой прогрессивной страны критически важ-

но иметь конкурентоспособные и свободные средства массовой информации. Меняя систему выборов и порядок формирования Парламента, необходимо учитывать административно-территориальное устройство. Сегодня Казахстан вступает в новый этап развития. Социально-экономическая и демографическая ситуация уже совсем другая, перед нами стоят иные проблемы и задачи. Прогресс нашей страны напрямую зависит от процветания регионов».

ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ



В наше время государство стало уделять молодежи все большее внимание. Принятие законов, нацеленных на всестороннее развитие нынешней молодежи, принятие программ трудоустройства, все это является главной политикой государства по воспитанию молодого поколения.

В настоящее время у современного общества существуют много повышенных требований к молодежи, в следствии чего на помощь молодому поколению приходит государство. Исходя из этого был осуществлен ряд законопроектов, направленных на создание условий, в которых современная молодежь была окружена средой, в которой они могли бы найти свой путь, а так же беспрепятственно достичь своих целей. В план, разработанный государством, входит

обеспечение молодежи жильем, образованием, занятость, помощь в развитии предпринимательства.

Методист Андреева Карина утверждает, что в Алтынсаринском районе работа по реализации молодежной политики направлена на создание условий трудоустройства и занятости, а так же формирование здорового образа жизни и условий культурного отдыха.

Так же была приведена статистика, что в сфере занятости в 2021 году в Алтынсаринском районе было охвачено 127 человек. Из них на социально рабочие места было направлено 5 человек, на молодежную практику 19 человек, по программам «контракт поколений» 1 человек, «первое рабочее место» 2 человека, и т.д. Помимо трудоустройства, гран-

МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА

тами было обеспечено 8 человек, на обучение направлено 4 человека.

Карина отметила, что и для детей, обучающихся в школах, был разработан проект, благодаря которому они уже могли трудоустроиться и начать зарабатывать.

Таким проектом стал «Жасыл ел», созданный в целях трудоустройства школьной, студенческой и безработной молодежи. Отмечено, что за 2021 год было трудоустроено по этому проекту 28 человек из числа школьников и студентов.

Так же Карина сообщила, что сфера культурного досуга тоже не стоит на месте, и вся деятельность задействована в районном Доме культуры, Доме детского творчества, спортивных учреждениях, где регулярно проводятся различного рода мероприятия. Любой желающий может найти для себя интересующий кружок, развивать себя в любой творческой или спортивной сфере.

Было отмечено, что несомненно наблюдается положительная тенденция и рост в развитии условий для социализации молодежи. С каждым годом вносится значимый вклад в становление будущего нашей страны.

Лосминский Дмитрий,
внештатный
корреспондент газеты
«Таза бұлақ - Чистый родник»

НОВОСТИ ОБЛАСТИ

ПО ПРОГРАММЕ ПРИОБРЕТЕНИЯ МИНЕРАЛЬНЫХ УДОБРЕНИЙ АГРАРИЯМ НАШЕЙ ОБЛАСТИ ВЫДЕЛЕНО 4,1 МИЛЛИАРДА ТЕНГЕ СУБСИДИЙ

Это на 600 миллионов больше, чем в прошлом году. Но даже эта надбавка, к сожалению, не изменила в лучшую сторону возникшую проблему.

В этом году костанайские хозяйства планировали внести на поля не менее 80 тысяч тонн туков. Однако заключили договоров лишь на 26,5 тысячи тонн удобрений, а получили и вовсе около 19 тысяч. Повлияли непростые международные взаимоотношения и изменившаяся логистика грузоперевозок. Помимо этого, сказалась и непонятная позиция, которую заняли отечественные химзаводы, резко поднявшие цены на свою продукцию. Да, потом им указали на это, после чего цены пошли вниз. Вот только к тому времени уже было поздно заказывать нужные объемы туков. Теперь они уже однозначно опоздают к посевной кампании.

ВРАЧИ ПРОВЕДУТ ДЛЯ КАЗАХСТАНЦЕВ ПРЯМЫЕ ЭФИРЫ ПО ВОПРОСАМ ОНКОЗАБОЛЕВАНИЙ

Специалисты Министерства здравоохранения РК проведут бесплатные консультации в прямом эфире по вопросам онкологических заболеваний, в ходе которых казахстанцы получат ответы на волнующие их вопросы, передает корреспондент МИА «Казинформ».

«Если Вы или ваши родные впервые столкнулись с онкологическим заболеванием и не знаете, что делать, куда обращаться, какие анализы и исследования нужно пройти, то приглашаем принять участие в прямых эфирах и услышать ответы от специалистов. При этом, напоминаем, что консультации специалистами и обследование пациентов с подозрением на злокачественное новообразование (ЗН) в амбулаторных условиях проводится по «зеленому коридору» – ВНЕ общей очереди и ограничений, в течение восемнадцати рабочих дней», - говорится в сообщении ведомства.

Минздрав также напомнил, что при подозрении на онкологию – МРТ и КТ проводятся бесплатно. Можно получить направление на эти и другие виды обследований в своей поликлинике (ПМСП), к которой прикреплены. Углубленное обследование пациентов с подозрением на злокачественное новообразование с целью установления диагноза проводится в течение пятнадцати рабочих дней с момента обращения в онкоцентр, с целью уточнения тактики лечения и персонализации терапии – в течение тридцати рабочих дней.

В КОСТАНАЕ ПОЧТИЛИ ПАМЯТЬ ПОГИБШИХ ВОИНО-ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТОВ

12 апреля отмечается День Космонавтики. Но также в апреле не забывают и печальную дату. 7 апреля 1995 года колонна миротворческих сил в Пшихарвском горном ущелье на таджикско-афганской границе была атакована боевиками. Под огонь попала казахстанская седьмая сводная рота. Превосходящие силы противника воспользовались внезапностью, также им удалось отрезать от основных сил группу командования. Под плотным огнем стрелкового оружия, минометов и гранатометов казахстанские солдаты не бросили позиции. Бой длился пять часов и боевики отошли, не разгромив колонну. В этом бою погибли 17 служащих Пограничных войск РК, 33 получили ранения различной степени тяжести. В их честь каждый год во многих городах проводятся памятные мероприятия.

В Костане траурный митинг состоялся у обелиска воинов — интернационалистов, погибших на таджикско-афганской границе. Председатель совета ветеранов Касымкан Мулдағалиев открыл митинг минутой молчания. В период с 1992 по 2001 годы в столкновениях с боевиками погибли, по разным данным, 46 казахстанских военнослужащих. Они закрывали Памирское направление, по которому из Афганистана шёл наркотрафик и маршруты боевиков.

На митинг были приглашены учащиеся специализированных классов «Жас сарбаз» под руководством преподавателя Шажабайевой Жанар, начальника военной подготовки Сагитова Алихана (КГУ «Школа-гимназия №28»). Новое поколение выразило благодарность ветеранам тех событий. Среди них председатель совета ветеранов, Мулдағалиев Касымкан, председатель совета ветеранов МО РК по Костанайской области Изимов Серикпай, ветераны Ермекпаев Темирхан, Авдеев Николай, Смагулов Раднер, Вишняков Вадим., Бакиев Радик, Лысков Александр, Ермекпаева Гулбаршин, Полторацкий Владимир, Досмағамбетова Назгул, Майканова Нурслу. По окончании митинга ветеранам - пограничникам было предложено отдать дань памяти и уважения погибшим, посетив мусульманскую мечеть и православную церковь.

НОВОСТИ МИРА

В США ОБСУДИЛИ ВОЗМОЖНОСТЬ ВВЕДЕНИЯ НОВЫХ САНКЦИЙ ПРОТИВ РФ

США признали за европейскими странами право самостоятельно принимать решения об отказе от закупок российского газа, однако не отказались от поддержания диалога на эту тему, сообщает Zakon.kz.

Ранее в этот день министр финансов США Джанет Йеллен заявила, что Соединенные Штаты и их союзники не потерпят действия других стран, которые подрывают введенные в отношении России санкции. По ее словам, мотивы ряда государств, пытающихся обогатиться за счет сохранения торговли с Россией, недалековидны. Она добавила, что Белый дом будет действовать совместно с партнерами, подталкивая Россию к изоляции в разных сферах.

СИТУАЦИЯ В УКРАИНЕ: ПУТИН И ЗЕЛЕНСКИЙ СДЕЛАЛИ РЯД ВАЖНЫХ ЗАЯВЛЕНИЙ

Владимир Зеленский призвал Евросоюз определить конкретные сроки отказа стран ЕС от российских газа и нефти, «одобрить по-настоящему мощное решение» по санкциям против России нужно уже сейчас.

Владимир Путин: Назвал происходящее в Украине трагедией, отметил, что никакого выбора у России не было, «столкновение с выращивавшимися в Украине антироссийскими силами было неизбежно, это был вопрос времени». Киев отошел от стамбульских договоренностей, стороны вернулись в туиковую ситуацию.

ҚАЛДЫРҒАН ІЗІҢ МӘҢГІЛІК ...

АРХИВ-2050



«Архив-2050» бағдарламасы аясында Алтынсарин аудандық мемлекеттік архиві қорына Қазақстан Республикасының еңбегі сіңген мұғалімі, ақын, қоғам қайраткері М.Ә.Шалабаевтың жеке тектік құжаттары қабылданды.

Шалабаев Масғұт Әлімжанұлы (Василий Амелянович) Түмен облысы Ялуторовский ауданының Криволюкское селосында қарапайым шаруа отбасында 1933 жылы 3 қарашада дүниеге келді. Әкесі Әлімжан мен анасы Жәмилә Қостанай облысының Урицк (Сарыкөл) ауданында туып өскен. Шалабаевтар әулеті Орта жүздің Қыпшақ руынан тарайды, оның ішінде Курлеуіт тармағына жатады. Ата-бабалары ауқатты тұқым болғандықтан, Кеңес үкіметі орнағаннан кейін бұл отбасы қуғын-сүргінге ұшырап, 1930 жылдары Ресейге қоныс аударуға мәжбүр болады. Әкесі Әлімжан Түмен облысының Сладковский ауданында құрылған «20 годовщина Октября» ұжымшарының ұйымдастырушысы және белсенді мүшесі болады.

Осы ұжымшарда Масғұт мектеп табалдырығын аттап, бастауыш мектепті бітіреді. Әлімжан Ұлы Отан соғысы кезінде ұжымшарда бақташы болып жұмыс істеп, жайлауда көшіп-қонып жүргендіктен бала Масғұт оқудан қол үзеді. 1945 жылы оқуын орыс мектебінде жалғастырып, 4-5 сыныпты бітіреді. Өзінің мектептегі өмірі жайлы «Анна Михайловна» атты әңгімесінде тамаша суреттеп берген. Омбы облысында орта мектепті жақсы бағамен бітіріп, 1955 жылы Петропавлдағы К.Д.Ушинский атындағы педагогикалық институттың «Орыс тілі мен әдебиеті, тарих» факультетіне оқуға түседі.

Студент кезінде оқуға деген ерекше қабілетімен қатар қоғамдық өмірге де ат салысып, спортпен де айналысты. Баскетболдан Республикалық спартакиадаға қатысып, 1 санатты спортшы дәрежесіне жетті. Волейбол, футболдан институт құрамасында ойнады. Масғұттың өмірінде шахмат бірінші кезекте тұрды, оның өмірінің мәні десе де болады. Жасынан шахматпен әуестенген ол, студент кезінде әрі қарай дамытып, алкалы додаларда жеңіс тұғырынан көріне білді. 1982 жылы Ресейдің Алитус қаласында өткізілген шахмат сайысына қатысты. Осы жарыста атакты гротмейстрлермен ойнап, Б.Спаскинмен күш сынасты.

ЖОО-ын сәтті аяқтаған Масғұт Омбы облысының Любинск ауданындағы Түмен мектебіне мұғалім болып орналасады. 1960

жылы әкесі Әлімжанның тілегі бойынша Қостанай облысының Урицк (Сарыкөл) ауданына қоныс аударады. Аудандағы Весело-Подольск ОМ-не орыс тілі мен әдебиеті және тарих пәндерінің мұғалімі болып қызмет етеді. Белсенділігімен көзге түскен жас маманды аудан басшылары 1962 жылы Урицк (Сарыкөл) аудандық партия комитетіне шақырып, үгіт-насихат бөліміне меңгеруші қылып тағайындайды. 1963 жылы Тагиль ОМ-інде директор болып ауыстырылады. 1971 жылы Көкшетау облысының Ломоносов мектеп-интернатына



оқу ісінің меңгерушісі қызметіне тағайындалады. 1972 жылы Урицк (Сарыкөл) ауданының Ленинград 8 жылдық мектебіне директор болады. 1973-1974 жылдары мектеп «Үлгілі мектеп» атағын жеңіп алады. 1974 жылы Докучаев орта мектеп-интернатына басшы болып ауыстырылады. 1981-1996 жылдары денсаулығына байланысты мұғалім болып қызмет атқарады. Ол өзінің терең де ұлан-ғайыр білімімен, кемеңгерлігімен және адамгершілігімен оқушылардың сүйіктісі болды.

Докучаев ОМ жұмыс атқарған жылдары сүйікті мамандығының шеңберінде тұйықталмай, ауданның әлеуметтік-экономикалық және Тәуелсіз еліміздің саяси жаңғыртушысы, насихатшысы болды. Ұлттық салт-дәстүрлер мен ана тілімізді дамыту аясында игілікті жұмыстар атқарды. Өзінің құрастырған әдістемесімен қазақ тілін оқытуды қолға алды. Мемлекеттік тілді өте жақсы меңгерген өзге ұлт өкілдері: оқушылары Облыстық олимпиадаларда жүлделі орындардан көрінді. Алтынсарин аудандық «Қазақ тілі» қоғамын басқарып, облыстық қоғамның мүшесі болып сайланды. Ол Қостанай облысының ежелгі елді мекендерінің тарихи атауларын қалпына келтіру жұмыстарына белсене араласты. Обаған ауданының Алтынсарин ауданы болып өзгертілуіне көп еңбек сіңірді. Сонымен қатар, Бозбек, Танабай, Таза бұлақ атауларын қайтарып, елдің ризашылығына бөленді. Шалабаевтың бастамасымен Лермонтов селосы Илияс Омаров ауылы, ал Қарғалы ауылы Шоқай ауылы болып өзгертілді.

1993 жылы Санкт-Петербург қаласында өткізілген Халықаралық симпозиумға қатысты. Адам құқығы және негізгі бостандығы, оның өркендеуін жүзеге асырды түсіністік рухында тәрбиелеу туралы 1974 жылғы ЮНЕСКО-ның Нұсқаулығының орындалу барысын ұйымдастыруға арналған үйлестіру орталығының бюросы оны «Педагогтар бейбітшілік пен түсіністік үшін» жұмыс тобының құрамына үміткерлікке ұсынды

(Мәскеу, 7-10 қазан 1993 ж.). Осы материал «Итоги, перспективы образования интересах международного взаимопонимания» тақырыбындағы Халықаралық конференцияға дайындалған болатын. Мінекей, озат ұстаз осындай халықаралық мәселелерді шешуге де ат салысты.

Қостанай қаласында Ғ.Алтынсарин атындағы музей ашылғанда, Ыбырай және оның жақындары туралы материал жинауда да көп еңбек сіңірді. Сарыкөл ауданының орталығында мешіт салу жұмысына да белсене кірісіп, аудан жұртшылығының ризашылығына бөленді. 1991



жылы № 161 Урицк сайлау округі бойынша Қазақ ССР-нің жоғары кеңес депутаты болып сайланды. 1992 жылы Тәуелсіз Қазақстан Республикасы Парламентінің депутаты болды. Бұл жұмыста да өзіне сенім артқан халқының аманатын дұрыс шешіп, абыроймен атқарды.

Масғұт Әлімжанұлының суреттері ұлағатты ұстаз ретінде Сарыкөл, Алтынсарин аудандарының және Қостанай облысының «Құрмет тақтасынан» орын алды. Оның насихатшылық шеберлігі «Знание» қоғамының үгіт-насихат бөліміне енгізілді. Журналистер одағының мүшесі Сырбай Бүркітбаевтің редакциясымен «Однажды и на всю жизнь» атты үлкен плакат жарияланды.

Жасынан сөз құдыретіне табынған Масғұт ақындықтан да құр алақан емес еді. Ақындыққа деген құлшынысы студенттік жылдары пайда болды. 1952 жылы жерлес қоғам қайраткері І.Омаровтың қолдауымен алғашқы өлеңі «Ленинское знамя» газетінде жарық көрді. Мұғалім мамандығын атқарумен қатар ол көптеген өлең, мақалалар жазып қалдырды. Тіл туралы ғылыми мақалалар, облыстағы географиялық нұсандардың топонимдері, психологиялық-педагогикалық және педагогикалық-әдістемелік еңбектер жазды.

Оның мақалалары республикалық, облыстық газеттерде жиі жарияланып тұратын. Қоғамтану пәнінің бағдарламасы бойынша «Школьная форма: «за» и «против» мақаласы «Учительская газета» газетінде жарияланды. Қазақ тілінің тағдыры туралы өлеңдері, сонымен қатар мысалдары мен аудармалары мерзімді баспасөзде жиі жарияланып тұратын.

Ақын, педагог, қоғам қайраткері Масғұт Әлімжанұлы өзі өмірден өтсе де, оның артына қалдырған мол мұрасы ешқашан өшпейді. Оның адамзатқа үлгі боларлық өмір жолындағы халқы мен еліне сіңірген еңбегі болашақ ұрпаққа үлгі болып, тарихи мұра болып қалатынына сеніміміз мол.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ



УТЕПЛИМ ВАШ ДОМ ЗА 1 ДЕНЬ

ПЕНОИЗОЛ (ЖИДКИЙ ПЕНОПЛАСТ) УТЕПЛИТЕЛЬ № 1

Снижает затраты на отопление до 50 %

Пеноизол толщиной 5 см равен по теплопроводности кирпичной кладке в 90 см или толщине бетонной стены в 2 метра.

-Пожаробезопасный, не горюч
-Устойчив к грызунам и насекомым
-Стена утепленная пеноизолом дышит
-Долговечный
-Хорошая шумоизоляция

8 702 387 42 77 8 705 562 1007

-В стенах сверлят отверстия между кладкой
-Сквозь эти отверстия закачивается пеноизол
-Заполняются все пустоты

«МЕРЕЙЛІ ОТБАСЫ» ҰЛТТЫҚ БАЙҚАУЫ ТУРАЛЫ ХАБАРЛАНДЫРУ

Қазақстан Республикасы Президентінің 2013 жылғы 6 желтоқсандағы № 250 Әкіміне сәйкес Қазақстанда жыл сайын «Мерейлі отбасы» Ұлттық байқауы өткізіледі.

Конкурс екі кезеңде өткізіледі. Бірінші кезең – аудандық (қалалық), екінші – облыстық (республикалық маңызы бар қала, астана).

Конкурсқа қатысуға өтініш тиісті құжаттар қоса тіркелген арнайы нысан бойынша 2022 жылғы 11 сәуірден 11 мамыр аралығында қабылданады.

Барлық қажетті мәлімет мына мекен-жайда: Обаған ауылы, Ленин көшесі, 4, 3 қабатта орналасқан «Алтынсарин ауданы әкімдігінің ішкі саясат, мәдениет және тілдерді дамыту бөлімі» ММ, тел: 34182, 34278, e-mail: altyn_politika@mail.kz электрондық мекен-жайы бойынша беріледі.

В соответствии с Распоряжением Президента Республики Казахстан № 250 от 6 декабря 2013 года оргкомитет объявляет о проведении Национального конкурса «Мерейлі отбасы» 2022 года.

Конкурс проводится в два этапа. Первый этап – районный (городской), второй – областной (города республиканского значения, столицы).

Заявки для участия в конкурсе подаются по форме с приложением необходимых документов с 11 апреля по 11 мая 2022 года.

По всем вопросам обращаться в ГУ «Отдел внутренней политики, культуры и развития языков акимата Алтынсаринского района» по адресу: с. Убаганское, ул. Ленина 4, 3 этаж, тел: 34182, 34278, e-mail: altyn_politika@mail.kz.

УБЕРЕЧЬ ОТ ПОЖАРА ЛЕСНОЙ ФОНД

Пожароопасный сезон в текущем году на территории государственного лесного фонда Костанайской области объявлен 4 апреля.

В соответствии со ст. 15 Лесного кодекса Республики Казахстан акимом Костанайской области 26 октября 2020 года за № 373 принято постановление «О запрете пребывания физических лиц на территории государственного лесного фонда в периоды высокой пожарной опасности в лесу». Данный запрет будет применяться при установлении высоких температур воздуха, отсутствии осадков сопровождающихся сильным ветром и предоставляет право лесовладельцам ограничить доступ физических лиц в лес.

Данное постановление является нормативным правовым актом постоянного действия и будет, ежегодно применяться в пожароопасный сезон при установлении IV и V классов пожарной опасности. Класс пожарной опасности в лесах по условиям погоды определяет степень вероятности (возможности) возникновения и распространения лесных пожаров на соответствующей территории в зависимости от метеорологических условий, влияющих на пожарную опасность лесов.

Согласно Правилам пожарной безопасности в лесах, утвержденные приказом Министра сельского хозяйства Республики Казахстан от 23 октября 2015 года № 18-02/942 класс пожарной опасности определяется ежедневно по нарастающей в период пожароопасного сезона и делится на 5 классов, где четвертый и пятый классы

являются наиболее опасными в пожароопасном плане и может сохраняться определенный промежуток времени либо снижаться на определенные промежутки времени после дня выпадения осадков более 3 мм.

В случае установления высокого класса пожарной опасности (IV и V классы) государственными лесовладельцами усиливаются меры по профилактике, предотвращению и не допущения пожаров на территории государственного лесного фонда, в том числе и меры по запрещению пребывания физических лиц на территории государственного лесного фонда.

Вместе с тем, КГУ «Аракарагайское учреждение лесного хозяйства» напоминает о соблюдении требований правил пожарной безопасности предъявляемых лицам посещающим лес.

ЗАПРЕЩАЕТСЯ: разводить костры; выжигать сухую траву; засорять лес строительными, бытовыми, промышленными и иными отходами; оставлять на освещаемых солнцем местах предметы, которые могут стать зажигательными линзами; оставлять в лесу пропитанный горючими веществами обтирочный материал; бросать горящие спички и окурки от сигарет.

Нарушение правил пожарной безопасности, а также санитарных правил в лесах влечет административную ответственность (ст.367) в виде штрафа на физических лиц в размере 10, на должностных лиц, субъектов предпринимательства от 30 до 150 месячных расчетных показателей.